

建设文化名城 推广齐文化

那年立冬的"馒头"饺子

□ 马海霞

小时候就盼着吃饺子,好吃 不过饺子,舒服不过躺着。刚出 锅的热饺子,在醋碗里翻个个儿。 吃到肚子里别提多爽了。

我们家一般包素馅饺子的时 候多,那个年代家家都不富裕,记 得周边就一个卖肉的铺子,逢年 过节买肉需要排队,队伍排得很 长,有时好不容易排到自己了,却 被告知肉卖完了,心里委屈得 想哭。

有时去得早,肉铺有肉,母亲 总是嘱咐肉铺师傅给割一块肥肉 多一点的,肉铺师傅答应着,一刀 下去,母亲还是不满意,说肥肉太 少了。但卖肉师傅并不理睬母 亲,把肉往秤盘上一扔,母亲只好 付钱提肉走人。

还不等母亲到家呢,父亲已 经在大瓮沿上磨刀了,刀磨好了, 父亲负责切肉,肥的部分割下用 来炼油,瘦的部分用来包饺子。 那时一个饺子里有点肉末就不错 了,就这,吃顿肉馅儿饺子,也像

捡到金元宝一样高兴。

我五岁那年,哥哥生病住院, 家里经济更窘迫了,我们家有大 半年没包过饺子,那年立冬,母亲 说,哥哥病情也好转了,要包顿饺 子让我们打打牙祭。我和哥哥听 到这话儿,撒腿便往村口的肉铺 跑,跑到那里一看,只有五六个人 在排队,哥哥挤上前,扒着窗口 问,还有肉吗?肉铺师傅说, 还有。

哥哥拉着我跑回家把这个喜 讯告诉母亲,母亲说,她一会儿就 去买,让我和哥哥去育红班上学, 等中午放学回家,饺子肯定做

一上午我哪里坐得住呀,心 里一直记挂着饺子,等下课铃响 了,我和哥哥比赛往家里跑,刚到 胡同口,就闻到饺子味了。等回 家一看,饺子还冒着热气呢。我 伸手抓了一个,一个饺子吃完了, 也没尝出啥馅儿来。

等十几个下肚后,才仔细小 口咬,端详半天,原来是白菜蒜苗



饺子,里面的肉也不同往常,一个 饺子里有三四块"肉",但肉味儿 似乎和原来的味道不同。母亲 说,咋不是一个味儿,是因为大半 年没吃过肉了,忘记肉的味道的

下午到了育红班,小伙伴们 都在议论中午吃了啥馅的饺子, 我得意地说,我家吃了肉馅饺子, 个饺子里好几块肉呢。

后来我才知道,那天的饺子 里根本没有肉,我哥住院花光了 家里的钱,别说买肉了,连鸡蛋和 豆腐也买不起,母亲只好别出心 裁,将家里的馒头切碎加入酱油 腌制上色,再用油煎得焦黄酥脆, 掺入白菜和蒜苗里充当"肉",待 我们吃时,母亲在醋碗里倒入了 花生碎、芝麻和辣椒酱,还淋了一 滴芥末油,饺子在蘸料里翻个滚 儿再吃,馅儿的味道已被蘸料

那个立冬日,我们家的饺子 虽然馒头客串了一把肉的角色, 但因为母亲的走心而让舌尖留有 余香。

门槛的界限

陆其国

丰子恺十七岁时,曾作为预 科生就读浙江省立第一师范。在 那里,他第一次见到了李叔同先 生,即后来的弘一法师,李先生时 任他们的音乐老师。

丰子恺后来回忆道,当年他和 同学们上李叔同先生的音乐课, "有一种特殊的感觉:严肃、新鲜。 最初上音乐课时,预备铃声响过, 以为先生总要迟到的同学们闹嚷 着推门进入教室后,不由吃了一 惊:只见身材高而瘦的李叔同先 生,身穿一袭整洁的黑布马褂,早 已端坐在讲台上,讲桌上齐整地放 着点名册、讲义以及授课笔记和几 支粉笔。而摆放在讲台一侧的教 学用钢琴,布罩已取下,琴盖已打 开,琴谱已摆好。还有让同学们感 到诧异的是,李叔同先生在身后两

块可上下交替升降的黑板上,已把 本节课所要讲授的要点及学生应 掌握的内容,清清楚楚写好了。丰 子恺说:"他们的唱声、喊声、笑声、 骂声以门槛为界限而忽然消灭。 接着是低着头、红着脸,去端坐在 自己的位子里。"后来上音乐课,上 课铃响时,学生们早已端坐在各自 位子上。"他(李叔同)站起身来,深 深地一鞠躬,课就开始了。

一道门槛,为何会有如此神 奇的力量,致使前一秒还满是学 生们的一片闹嚷之声、无序之态, 在下一秒就"忽然消灭"了呢? 原 因无他,就是因为"以门槛为界 限",进入教室的学生们一眼发现 "李先生端坐着"出现在讲台上。 在丰子恺眼里,李叔同宽广的前 额、细长的凤眼、隆正的鼻梁,形 成他既透着威严,又充满爱的表 情,从而给学生们留下一种"温而 厉"的印象。本来老师上课时端 坐在讲台上再正常不过,而李叔 同端坐在讲台上,会给人以"温而 厉"的印象,想来不外乎是跨进教 室这道门的李叔同,知道什么叫 为人师表。你看,不等上课预备 铃响,他先已做好预备工作,不仅 取下钢琴布罩,打开琴盖,放好琴 谱,连板书也提前写好。而他端 坐时既透着威严,又充满爱的表 情,更让人解读到他上课前的情 绪酝酿,这就像一个出色的舞台 剧演员,往往会在演出前早早来 到后台,然后找个安静的地方,开 始酝酿情绪,以便待一会儿上场 后,更好地进入角色。这样的演 员,也早已在心里"以门槛为界 限",知道自己跨入舞台这道门后 的职责所在。而有无这样的"界

限"意识,正是考量一个演员或教 师出色与否的重要因素。所不同 者,李叔同不是演员,他执教更不 是在演戏;他所要做的,就是将音 乐知识和它的无穷魅力,传导给 莘莘学子,一如出色的舞台剧演 员,将所塑造的人物魅力展示给 观众一样。显然,在丰子恺看来, 正因为身为老师的李叔同先生有 "以门槛为界限"的执念和自觉, 才使学生们蓦地警觉到身为学生 的应有作为。

联想所及,丰子恺的观察是 否也可以启示我们,任何人,无论 从事什么职业,大凡心里有"以门 槛为界限"意识的人,即使其再怎 么不出挑,也绝不至于走入歧途, 更不会因此万劫不复。

萌山水库游,

淄博重视城市 公园建设有感

蓝天碧水宜居市, 造福黎民有远谋。 孝妇河边兴湿地, 黄桑店左建琼楼。 畅通道路纵横筑, 方便油盐摊点筹。 剧院公园欢悦处, 闲时锻练乐悠悠。

比较的比例

杨德振

生活中,工作中,总有些人喜 欢拿别人跟自己比较,比着比着, 便感到自己胜人一筹,生出许多 优越感来。到此如果能打住,更 加珍惜已拥有的幸福,也还算是 一个不错的"比较",实际上比出 了知足惜福的情怀和幸福感。怕 就怕有些人比出了戾气、怨气或 灰心丧气、嫉妒眼红之气,让"比 较"成为人生失败的一条引火线。

确实要与人比较,就要有一 个正确的方法。古人云:"尺有所短,寸有所长。"不能拿自己的"尺"去比别人的"寸",也不能拿 自己的"寸"去跟别人的"尺"较 劲。说来说去,要处理好尺度和 比例的问题。

有价值的比较必定是"尺度"

量齐,比例适中。"尺度",要用同一把尺子量人量己。"比例",取人 生的某个横断面和某个时刻的 "变量"要相等,要合理,不能比例

有的人喜欢拿自己全部的 人生成果跟别人比某一年、某几 个月的业绩,怎能不比出优越 感? 有人喜欢把自己某一时刻 的"春风得意"去跟别人的"人生 低潮"相比,比出一大串的倨傲 之气,最后看不起甚至鄙视别 人。有人喜欢把自己"术业有专 攻"的优势拿出来同别人的"自 学成才"相比,比出一大堆的虚 荣和狂妄。还有的人把人生60 年的奋斗成果与20多岁"后浪" 的业绩相比,然后不停地批评 "后浪",看他们怎么都不顺

眼……这些"比例"不当的比较, 实际"没有"比"有"更好,因为很 容易让人坠入自高自大、盲目乐 观、骄傲自满的泥潭。

如果说上述这些算"正比" 的话,那么自然有"反比"的情况存在。所谓"反比",就是用自己 的"寸"去跟别人的"尺"相比,结 果越比越伤心。有个朋友生活 本来挺顺心顺意的,但自从参加 一次同学会,看见一些同学衣 着光鲜、香车出入,"反比"自己 粗衣布鞋,一下子心情跌到谷 底,本来还幸福感满满的,突然 间就觉得自己太"寒碜"了,情绪 低落,饭菜无味。还有的人跟别 人"反比",不是比出斗志和上进 心,而是比出醋意和嫉妒心,不 是思考自己为什么"平庸",而是 恨熟悉的人为什么进步那么大, 比出了怒气、戾气,让自己走进 人生的死胡同。

所以,做人最好不要去攀比 别人,那种"拿尺比寸"或"拿寸 比尺"的比例严重失调的比法更 是害人害己。

如果确实要比,就要有智慧 地比。"正比"看到别人奋斗的不 易,"反比"看到人生的自然落 差。心态很重要,多想想比上不 足、比下有余。知足是一种富 有,知止是一种幸福。不去与任 何人比较,过自己的生活,顺从 己心,自得从容安宁,这本身就 是幸福的样貌。自己与自己的 过去比较,只要每天都有进步,过 得一天比一天舒心,日子越过越 舒坦, 这就是矣。

诗四首

□ 张坤清

马鞍山有客

豪杰毅然立, 溪弯水徜徉。 悬崖幽壁陡, 绝顶玉门扬。 林木芬芬绿 游人漫漫长。 古齐兵马寨, 今日育英乡。

马鞍山抗日 保卫战有感

山峰奇峻险, 峭壁四周昂。 独道难通顶, 孤军易守冈。 天边鏖寇战, 岭上御兵殇。 永记先躯志, 英雄故事扬。

文昌湖有寄

生态建城优。 湖面涟漪起, 鸟声鸣翠稠。 秋风芦苇荡, 白鹭玉花柔。 如画成名胜, 黎民乐自然。

征稿启事

"齐迹"副刊为宣 传推广齐文化而生。 因为齐文化的兼容并 包特性,她也接纳广 义上的齐文化稿件, 比如涉及聊斋文化、 鲁商文化、黄河文化 等与本土文化相关的 内容

投稿邮箱:Izcbfk @126.com,或登录 "文学现场"网站,选 择晨报《齐迹》副刊板 块投稿。来稿请注明 联系电话、通讯地址、 邮政编码。谢绝一稿 多投。